

本报记者 王浩 常钦 谷业凯

1月20日，“开年第一课”上，习近平总书记强调：“要树立和践行正确政绩观，坚持从实际出发、按规律办事，自觉为人民出政绩、以实干出政绩。”

“十五五”开局起步之际，习近平总书记的谆谆叮嘱，突出一个“实”字。从中国式现代化的时间轴上看这个“实”，意味深长。

“定了就要落实，各级各部门都要有大局观、执行力。”越是形势复杂、任务艰巨，越要树立和践行正确政绩观。开年以来，各地区各部门坚持干字当头，为“十五五”开局起好步奋力打拼，不断形成重实干求实效的浓厚氛围。

## “实”在坚持积极务实的目标导向，更加坚决有力精准落实党中央决策部署

锚定“实”，就要坚持积极务实的目标导向，自觉把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断上来，更加坚决有力精准落实党中央决策部署。

2026年经济工作要抓好的8项重点工作任务中，“坚持内需主导，建设强大国内市场”排在首位。锚定首要任务，稳扎稳打，步步为营。

湖北孝感北枢纽互通主线桥建设工地热火朝天。建设工人童川弯腰绑扎着钢筋，“目标是在春节前把桥面铺装完，大家都铆足了劲。”

童川参建的是“两重”项目——武汉都市圈环线高速公路孝感北段。开工以来，项目已完成桩基、系梁、墩柱等关键节点建设。

作为湖北交投高路公司孝感项目建设指挥部党总支书记，金明盯进度、忙调度，心里始终揣着张时间表——“争取2027年建成通车”。

“数智高路”智慧平台上，人机巡检、人工智能风险识别、智能塔吊等新技术集成应用。“大数据当幕后指挥，优化调度，人歇机不停、环节不停转。”金明说。

电力线路迁改等工作牵涉面广，需要啃“硬骨头”。“指挥部集中攻关，遇到堵点，一事一议，一周一调度。”孝感市交通运输局高速公路协调办公室负责人魏清喜说，2025年，通过“一事一议”妥善解决武汉都市圈环线高速公路孝感南段、北段项目难题共计28项。

开年以来，湖北交通领域“两重”项目建设加速推进。湖北省交通运输厅有关负责人介绍，“问题清单、责任清单、时限清单”一目了然，定期开展项目绩效评价，确保工程进展顺利。

走在广西柳州市街头，看“两新”政策力度。

柳州一家家电家居旗舰店里，市民周洁购买了一款冰箱，“算上国家和企业补贴，冰箱最后省下了四五千元。”

政策的实惠不仅“看得见”，而且“算得清”。按照广西壮族自治区商务厅关于开展2026年消费品以旧换新活动的公告，消费者购买符合条件的

1级能效或水效标准的相关家电，或单件销售价格不超过6000元的数码和智能产品，即可享受最终销售价格15%的补贴，补贴在支付环节直接扣减。

“政策实施近一个月来，门店核销以旧换新补贴2600多单，累计销售同比增长22.8%。”旗舰店负责人刘荣春说。

“两新”政策关注度高，关乎居民实实在在的获得感。

“为了让以旧换新政策释放最大效益，我们加班加点完善，线上线下宣讲。”柳州市商务局局长杨志刚介绍，接下来将动态更新商家名单，确保补贴资金及时到位，丰富消费场景。

1月26日，广西汽车以旧换新补贴活动率先在桂林市、贵港市上线。贵港市商务局局长张美玲介绍：“当天下午就产生了首笔汽车置换补贴申请。我们实时跟踪核销情况，整合政府补贴、企业让利和金融支持，放大政策效应。”

2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资计划近日下达，共计约2950亿元；优化“两新”政策实施，加大直达消费者的普惠政策力度；中国人民银行发布一次性信用修复政策，“免申即享”，避免因一次失误而长期受限……

坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，一系列存量政策和增量政策持续落地见效，正不断夯实中国经济大船的“压舱石”和“稳定锚”。

(下转第四版)

# 习近平会见英国首相斯塔默

新华社北京1月29日电 (记者邵艺博)1月29日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。双方同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

习近平指出，当前国际局势变乱交织，中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，无论是维护世界和平稳定，还是促进两国经济民生，都需要加强对话和合作。中方愿同英方秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩，为中英关系与合作开新局，既造福两国人民，也惠及世界。

习近平强调，互信是国与国关系行稳致远的基础。中国始终坚持走和平发展道路，从未主动挑起过一场战争，从未侵占过别国一寸土地，中国无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁。

中国的文化传统是“以和为贵”，追求的是“和而不同”。中英经贸合作的本质是互利共赢。今年是中国“十五五”开局之年，双方要拓展教育、医疗、金融、服务业互利合作，开展人工智能、生物科学、新能源和低碳技术等领域联合研究和产业转化，实现共同发展繁荣。希望英方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中英都是文化大国，都为人类发展进步作出重要贡献。双方要密切人文交流，进一步便利人员往来。欢迎英国政府、议会、地方各界来中国参访，增加对中国全面、客观、正确的认知。中方愿积极考虑对英实施单方面免签。

习近平指出，一段时间以来，单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上，国际秩序受到严重冲击。国际法只有在各国都遵守时才真正有效，大国尤其要带头，否则就会退回从林世界。中英都支持多边主义和自由贸易，应共同倡导和践行真正的多边主义，推动构建更加公正合理的全球治理体系，实现平等有序的多极化和普惠包容的全球化。



1月29日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。

新华社记者 李响 摄

斯塔默转达查尔斯三世国王对习近平主席的问候。斯塔默表示，很高兴成为8年来首位访华的英国首相。此次我率60多位英国重要工商、文化界代表访华，足以展现英中合作的广度和英方致力于深化扩大对华合作的决心。英中是世界重要经济体和联合国安理会常任理事国，在当前动荡脆弱的国际形势下，英方本着相互尊重、相互信任精神同中方建立长期稳定的全面战略伙伴关系至关重要。英方在台湾问题上长期奉行的政策没有改变，也不会改变。英方愿与中方保持高层交往，密切对话交流，加强贸易、投资、金融、环保等各领域合作，助力彼此经济增长，为两国人民带来福祉。人民交往越密切，越有利于增进了解，英方愿同中方共同推动两国立法机构等各界加强交往。香港繁荣稳定符合两国共同利益，英方乐见香港成为英中之间的独特重要桥梁。中国在国际事务中发挥着关键作用，英方愿同中方就应对气候变化等全球性挑战加强合作，共同维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

# 赵乐际会见英国首相斯塔默

新华社北京1月29日电 全国人大常委会委员长赵乐际29日上午在北京会见英国首相斯塔默。

赵乐际表示，在变乱交织的国际形势下，发展好中英关系具有重要时代价值和全球意义。首相先生带领工党执政后，习近平主席同你通话、

会晤，引领双边关系走上改善发展的正轨。中方愿同英方一道，秉持战略伙伴定位，把握积极务实、稳定互惠的正确方向，排除干扰，妥处分歧，确保中英关系走得稳、走得实、走得远。中方愿同英方相向而行，共同努力恢复两国立法机构正常交往，欢迎英国

议员来华参访，感知真实、立体、全面的中国。

斯塔默表示，英中拥有广泛共同利益，英方愿同中方发展长期连贯的战略伙伴关系。英方在台湾问题上长期坚持的政策不会改变。希望双方立法机构恢复正常交往。

快速处置”。密切关注物价变化情况，适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按规定向困难群众发放价格临时补贴。加强节日期间人员值班值守，确保部、省、市、县3700多条社会救助服务热线畅通，做到“求助有应、受助及时”。

“初步统计，目前已已有17个省份和新疆生产建设兵团扩大取暖救助范围，将取暖救助向低保边缘家庭、刚性支出困难家庭拓展。入冬以来，北方地区和受灾地区相关省份累计安排资金31亿元为困难群众发放取暖补贴和取暖物资。”民政部社会救助司相关负责人表示。

社会救助更有温度。服务类社会救助侧重多元服务和精神关怀，2024年8月，民政部、财政部联合印发《全国服务类社会救助试点工作方案》，在全国69个试点地区开展服务类社会救助试点。试点开展以来，社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助模式转变，就医陪护、助餐助浴、心理疏导、社会融入等服务让困难群众的生活更舒心。

全国工会系统统一开展工会送温暖行动，聚焦困难职工和重点群体职工，确保职工温暖过冬；针对劳动模范、困难职工、新就业形态劳动者等重点群体，广泛开展走访慰问，做到对重点群体职工关心到位。中国残联开展2026年“助残暖冬”工作，保障突发性、紧迫性困难残疾人基本生活，突出困难重度残疾人关爱帮扶，兜牢民生底线；加强就业困难残疾人就业援助，保障就业残疾人劳动权益。

## 政策问答·回应关切

### 读者关切

最近看新闻，很多地方都要求做好困难群众基本生活保障工作，让困难群众温暖过冬、祥和过节。岁末年初，家里的花销比平时更大些，近期有哪些帮扶困难群众的针对性举措？

“前期，民政部、财政部已提前下拨2026年中央财政困难群众救助补助资金1410亿元，加强对地方困难群众基本生活保障资金支持。北京、天津、上海、江苏、宁夏等省份以现金、消费券、实物等方式为困难群众增发一次性生活补贴。”1月29日，民政部社会救助司相关负责人在例行新闻发布会上表示。

政策落实更有力度。民政部指导各地全面规范落实低保、特困供养等基本生活救助政策，及时将符合条件的申请对象全部纳入救助范围，做到“应保尽保、应救尽救”。及时足额发放低保金、特困人员救助供养金，鼓励有条件的地方在元旦春节期间提前发放救助金或者增发一次性生活补贴。各地对在节日期间新申请低保、特困供养的群众，进一步优化流程，加快审核确认和资金发放速度。用好用足临时救助政策，提高救助时效。

响应诉求更有速度。民政部指导运用“大数据+铁脚板”，加强对低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员以及近期退出救助人员等对象的动态监测，做到“及时预警、

多部门协同发力、精准施策，用实打实的暖心之举，让每个“小家”热气腾腾。

## 2025年新开工改造城镇老旧小区2.71万个

本报北京1月29日电 (记者丁怡婷)记者从住房城乡建设部获悉：2025年，全国新开工改造城镇老旧小区2.71万个、499万户，共完成投资1332亿元。

2025年，我国城市更新工作取得明显成效，加装电梯1.4万部，惠及470多万居民；打造“口袋公园”4700多个、城市绿道5800多公里；建设改造地下管网15.6万公里。

2026年，将统筹实施好一系列民生工程、发展工程、安全工程。其中，民生工程将重点推进城镇老旧小区改造，消除安全隐患，改善居住条件和生活环境；全面推进完整社区建设，更加呵护“一老一小”，着力补上公共服务设施短板。

## 2025年城市轨道交通完成客运量332.4亿人次

本报北京1月29日电 (记者韩鑫)记者从交通运输部获悉：2025年，全国城市轨道交通全年实际开行列车4431万列次，完成客运量332.4亿人次，进站量198.0亿人次，客运周转量2780.8亿人次公里。2025年全年客运量较2024年增加10亿人次，增长3.1%。

截至2025年底，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共有54个城市开通运营城市轨道交通线路343条，运营里程11710.3公里，车站6680座。2025年全年新增城市轨道交通运营线路18条，新增运营区段32段，新增运营里程764.7公里。

# 廖锡龙同志逝世

廖锡龙同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对廖锡龙同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

新华社北京1月29日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，我军优秀的军事指挥员，全面建设现代化的杰出领导人，中央军委委员、中国人民解放军原总后勤部廖锡龙同志，因病于2026年1月23日1时50分在北京逝世，享年85岁。29日，廖锡龙同志的遗体在北京八宝山革命公墓火化。

廖锡龙同志1959年1月从贵州省思南县入伍，1963年2月加入中国共产党。先后任陆军第11军军长，成都军区副司令员、司令员。2002年10月任中国人民解放军总后勤部部长，同年11月任中央军委委员。是中国共产党第十五届、十六届、十七届中央委员。2000年6月被授予上将军衔。

廖锡龙同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对廖锡龙同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。



廖锡龙同志遗像  
新华社发

29日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念廖锡龙同志”，横幅下方是廖锡龙同志的遗像。廖锡龙同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

党、国家、军队有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。军委机关各部、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表，廖锡龙同志生前友好和家乡代表也前往送别。